



宁裘公路边的一枝黄花。

## “感觉哪里都有！” 一枝黄花要“燎原”？

本报发出线索征集令：

## 如果发现 请举报！

让我们一起动手  
遏制这种  
外来入侵物种的蔓延

上月底，本报与甬上APP、宁波晚报官微及视频号对我市多地出现加拿大一枝黄花（以下简称一枝黄花）的现象进行了报道，引发读者的强烈关注。

“现在到处都是一枝黄花，感觉地球已经无法阻止一枝黄花的蔓延了！”读者余先生的留言，代表了一种无奈。那么，对这种外来入侵物种真的无计可施吗？

### 网友留言

## “感觉哪里都有，随处可见”

在本报微信公众号留言的读者很多。“感觉哪里都有，随处可见。有关部门真的可以组织集中消灭了！”网友A木木说。

网友刘佳留言：“塘溪白岩山风车公路也是一路有很多，想想真的可怕，蔓延得太快了！”

读者关先生告诉记者，在东钱湖小灵峰古道，一路上都是一枝黄花，有的长得比人都高，周边山上漫山遍野都是。这种花十分霸道，所到之处，其他植物基本绝迹。“不知道什么部门能出面管管”。

还有网友留言，在奉化尚田葛岙水库所在的西山线一带也基本都是。

更有网友干起了科普的工作，留言说：“可能有部分人还不知道这种植物是一种特别坏的外来物种，它的种子一飞起来，哪里都能生根发芽，太恐怖了，严重影响本土其他植物的生长”。

### 记者实探

## 宁裘公路沿线 都是一枝黄花

宁裘公路从宁波通往奉化裘村，因为沿路风景优美，被称为宁波最美的生态公路之一。11月2日，记者在裘村与横溪交界处看到，路两边的一枝黄花肆无忌惮地生长着，最高的有一人多高，成片成片的，密密麻麻。

在横溪水路段，也有大片的一枝黄花。在一些村庄，房前屋后及路边都是一枝黄花的天下。

“这种花长得太快了，去年只有几枝，今年一大片都是了，并且能把农田里的庄稼给‘吃’了，每过一段时间都要来清理一次，不然严重影响收成。”横溪镇上任村正在田里耕作的董先生说，农户一般只整理自家田地周边的一枝黄花，山野、公路边的很少有人去清理。

董先生还告诉记者，一枝黄花在10多年前还曾专门组织过集中清理，这几年好像没有人管了。

### 专家解释

## 关键是在萌芽期 遏制其生长

相关资料显示，2010年，一枝黄花被列入第二批外来入侵物种名单。它繁殖能力惊人，在生长过程中会和周围植物争阳光、争肥料，直至其他植物死亡，对生物多样性构成严重威胁，被称为“生态杀手”。

海曙区城管局绿化总负责人、高级工程师孙立军告诉记者，一枝黄花每年3月份开始萌芽，4-9月为生长期，10月中下旬开花。一般植物只有一种繁殖方式，而一枝黄花由根发、枝发、种子传播三种途径进行繁殖，平均一株可形成1万多粒种子，并且根系非常发达，呈蜘蛛网状。生命力之旺盛、繁殖能力之强在植物中十分罕见。

相关园林专家还表示，从品相上来看，一枝黄花确实不难看，并在一些花店作为配花出售，但是其带来的生态危害十分严重。“要消除一枝黄花，关键是在其萌芽期遏制它的生长。”专家介绍，由于萌芽时期的一枝黄花与其他植物很相似，不易辨认，往往引起重视。一旦到了八九月份，漫山遍野的一枝黄花肆虐，此时打药已经无法奏效，只能人工清除。

### 泛滥成灾

## 十几年前 曾进行过全力围剿

被称为“生态杀手”的外来物种加拿大一枝黄花，上世纪80年代潜入我市，之后快速扩散蔓延。2000年左右泛滥成灾，引起有关部门的极大关注，政府投入了大量人力物力，全力围剿，使其得到了基本遏制。

市农业农村局相关负责人表示告诉记者：“现在接到群众关于这方面的投诉，我们会第一时间按照要求发给所在区（县、市），由属地乡镇（街道）负责进行处理。农田、果园这些场所，一枝黄花的清理还是比较及时的。”农业农村局工作人员表示，他们负责的是农田生态系统、渔业水域等区域，此外自然资源部门、林业部门、住房城乡建设部门、水利部门、园林绿化部门以及生态环境部门都有自己的监测和防控区域。户外环境中发现了一枝黄花，具体负责清理的还是属地政府。

对付一枝黄花，什么才是有效的办法？园林专家表示，要从根本上根除一枝黄花，必须瞄准荒地、废地、征而未用的闲置土地等，对这些土地进行翻耕复种、绿化等及时有效利用，并有效采取属地管理。只有彻底消除它的“根据地”，才能让一枝黄花无处生存。

### 一起动手

## 共同发力 清除“生态杀手”

您发现过身边有一枝黄花泛滥的情况吗？可以动动手指头，拍下照片，上传到甬上平台，我们会向相关职能部门反映，动员起各种力量，督促进行清除。

另外，在条件允许的情况下，大家可以亲自动手将其铲除。不过要注意一点：秋天一枝黄花根系已经非常发达，必须使用工具连根铲除，并且不能将之直接堆在土地上，不然其根、枝以及种子都有可能重新发芽，要等其完全干枯后再集中处理。

**参与方式一**  
第一步：扫二维码进入征集页面。



**第二步：**点击“我要发帖”，在发帖界面完成填写即可。

**注意：**请务必在内容或标题栏注明——在什么位置，发现大约多少一枝黄花。并附上照片或视频。

### 参与方式二

**第一步：**在甬上APP内，依次点击底部菜单栏的“+”——“图文”；

**第二步：**在图文发布界面选择话题“一起发现一枝黄花”，然后依次填写其他信息，并点击发布即可提交。

**注意：**请务必在内容或标题栏注明——在什么位置，发现大约多少一枝黄花。并附上照片或视频。

记者 边城雨 文/摄

## 宁波银行专栏

# 宁波银行：专注主业，服务实体

近日，宁波银行发布2022年度三季度报告显示，总资产突破2.3万亿元，前三季度实现净利润近172亿元，不良贷款率继续保持0.77%的低位。宁波银行继续取得良好的经营业绩，源自始终专注主业、始终践行服务实体经济的理念。

2022年以来，宁波银行持续加大对实体经济的支持力度，助力经济稳增长。数据显示，截至2022年9月末，宁波银行各项存款超过1.2万亿元，各项贷款超过1万亿元，较年初均增长了18%以上。

宁波银行以服务实体经济为己任，始终聚焦主责主业，始终坚持金融为

民。在信贷投放上，宁波银行保持信贷总量平稳增长，普惠小微贷款更快增长，同时进一步降低企业融资成本。在助企纾困上，宁波银行大力落实稳增长措施，对受疫情影响、符合条件的企业，做到延期还本付息，主动开展无还本续贷服务，同时做好薪资保投放，缓解疫情下企业工资支付难题。在重点领域支持上，宁波银行加强普惠小微企业支持力度，推动小微企业金融服务增量扩面；推进进出口企业汇率管理，为客户定制汇率避险方案；做好专精特新客户金融服务，满足专精特新企业不同发展阶段的融资需

求，提供全生命周期金融服务。

在长期服务实体经济过程中，宁波银行不断提升经营模式，形成了公司银行、零售公司、财富管理、私人银行、个人信贷、远程银行、信用卡、投资银行、资产托管、票据业务、金融市场、资产管理12种金融服务模式，并拥有永赢基金、永赢金租、宁银理财、宁银消金4个子公司，服务模式更多，覆盖客户更广。

面对科技化浪潮，宁波银行以客户为中心，集中资源打造开放的银行，推出“财资大管家、外汇金管家、票据好管家、政务新管家、投行智管家”五大管家，通过开放银行服务，满足企业“系统化、数字化、智能化”的转型需求，实现企业“业务流、信息流、管理流和资金流”与银行系统的无缝对接。宁波银行的五大管家已在行业

中拥有明显的优势，为客户带来良好的应用体验。

宁波银行聚焦智慧银行的金融科技发展愿景，持续加大资源投入，以系统化、数字化、智能化为发展策略，全力聚焦数字化经营转型，加速构建符合自身战略定位和长远发展目标的经营新生态，推动资本、资产、资金运行协调稳健，加速数字经济赋能，经营效率持续提升。

下阶段，宁波银行将全面落实新发展理念、服务新发展格局，用专业创造价值，脚踏实地推动银行稳健发展，为实体经济高质量发展贡献更多力量。

周雁

